

聚焦百姓所需 做好暖心小事

俞梦卡 翁喆凡

近日,岛城天气较为炎热,但走进岱山县东沙镇敬老院,却有一阵清凉扑面而来。室内,老人们围坐一起吃着西瓜、看着电视,不时聊聊天。“多亏了最近好心人送来的几台空调,我们住着越来越舒服了。”敬老院王阿婆喜笑颜开。

在今年高温来临前,舟山市委统战部、民革舟山市委会得知该敬老院的老人们仅靠电风扇和蒲扇度夏,立刻落实资金为老人们购置并安装了8台空调,让他们清凉度夏。

统战部、民革舟山市委会还为长涂镇敬老院送去了90套紧急呼叫系统。舟山市委统战部、民革舟山市委会在前期调研中了解到,这里的老人有些“特殊”,他们的平均年龄达到了88.6岁,最年迈的老人已有98岁,老人们的起居安全成为工作人员心中最牵挂的事。

类似这样的暖心小故事在舟山不断上演着,由于海岛老龄人口比重大,医疗、养老、教育、基层治理等问题较为突出,舟山市委统战部联合民革舟山市委会充分发挥统战优势,聚焦小岛所需,通过“整合资源 内外联动”的形式,推动“博爱·牵手”社会服务品牌建设,组织统一战线成员和社会各界力量开展精准服务。

如开展送医送药进小岛社会服务活动,让当地老百姓在“家门口”享受到优质医疗;为长涂岛传统特色美食煲并潭硬糕粽路出谋划策,帮助打造“可以吃的石头”美食名片;联合名校名师工作室团队来到海岛,制订送教服务计划;依托法律咨询公益服务中心,送去普法宣传等等。

“希望你们能多来多走走……”每到一处,当地群众总会这样热情地说。据统计,在舟山市委统战部的大力支持下,三年来民革舟山市委会共计在秀山、小长涂及周边海岛开展大小社会服务活动50余项,参与活动的党员及其他服务人员100余人次,送出物资累计价值20余万元,惠及海岛群众千余人。

偏远海岛老人实现“云陪伴”

张璐敏

“实在是太好了,安装了‘看家’摄像头,我与家人有了新的沟通方式,随时随地都叫得应啦。”近日,在嵊泗县枸杞乡郑央球老人的家门口,几位工人正在安装摄像头,老人看着家里多出来的“新鲜事物”非常开心。

摄影头的安装,让老人缓解孤独的同时,也为子女送去了安心。“父母长期独居在枸杞离岛,平时我因为工作原因也很少回家探望,如今有了‘看家’摄像头,不仅能通过手机远程守护老人,视频通话也让我们线上团圆了”,枸杞乡村民马跃其的女儿马晓玲说。



舟山侨商会向嵊山镇、枸杞乡养老机构赠送“博爱餐车”

把镜头对准偏远海岛的老人,让家人实现“云陪伴”,是目前缓解海岛养老需求的“特殊”方式。这也是舟山市统一战线聚焦小岛困境,助力“小岛你好”海岛共富行动的一个具体缩影。

前段时间,舟山市委统战部(市侨办)、市侨联联合嵊泗县委统战部,成功举办了“之江同心·侨建新功”“同心同舟·侨助共富”暨“暖心小岛一件事”活

动。舟山开心人医疗产业有限公司捐赠25万元用于“亲情在线·侨爱智慧养老”项目,为嵊山镇、枸杞岛老年群体提供了1000套智慧养老设备,让老人的子女可以实时掌握老人的居家情况。这也是继去年“同心同舟·侨助共富”嵊泗特色之路行活动以来,第二批助富项目落地嵊泗。

据了解,自舟山市“小岛你好”海岛共富行动启动以来,全市市县两级侨联联动实施“侨助共富”行动,推动省市侨企走进小岛渔村扶助当地老年群体。针对海岛乡镇养老服务提升需求,先后举办了“千侨帮千村”活动、“小岛你好”侨助共富养老护理技能培训等服务内容,并赠送了一批“侨爱餐车”,受到海岛老人的一致欢迎。

此外,今年舟山市侨联更是首次导入市外侨团力量,开展结对帮扶,促成了中法友谊互助协会与嵊山镇泗洲塘村结对,由该协会捐赠25万元用于泗洲塘村养老设施的改造提升。

舟山市侨联相关负责人表示,接下来还将继续关注偏远小岛民生实事问题,进一步动员和引导侨商企业助力“小岛你好”海岛助富行动,实实在在解决一批群众关注度比较高的高频事项和急难愁盼问题,切实提升小岛群众的幸福感和获得感。

百姓迎来“贴心人”

汤琪凤 林津莹

从青海到舟山 共赴“海洋之约”

王琳

沿着“不能不走的英雄路”,参观鸦片战争纪念馆,沉浸式了解两次定海保卫战的悲壮历史;走进南洞艺谷,体悟“海岛乡村”的历史变迁;在星空下举办篝火晚会,在潮声中解锁露营体验……8月6日至11日,“舟山—玉树·山海相连”石榴红夏令营在舟山举行。从雪峰高原上的洁白哈达到东海之滨的碧海蓝天,相距3300多公里

的24名“石榴籽”在这一刻紧紧“相拥”。“舟山的大海是无边无际的,我还见到了从没见过的冲锋艇,揽月湖中还有许多小鱼跳来跳去。”来自青海省玉树藏族自治州囊谦县的学员才尔杂吉在笔记本上记录下了对舟山的初印象。除了领略美丽的海岛风光外,此行他最大的收获便是认识了很多新朋友,“他们真诚且热情,帮助我快速适应,我也期待他们能来青海,感受我们雪域高原之美。”

播下未来希望的种子。“希望他们回到家乡后,向自己的家人、老师、同学多讲讲所见所闻所获,传递这份美好。”她说。

活动期间,舟山“之江同心·同舟石榴红”旅游线路正式启动,三条旅游精品线路分为本岛篇、半岛篇、离岛篇,旨在通过旅游推动各族群众实现广泛交往、全面交流、深入交融,共同团结奋斗,共同繁荣发展。

在定海区金塘镇和建村的全其美家庭农场,鲜果芳香四溢,村民们熟练地对桃子进行进行采摘、挑选、称重、包装等工作。

这番景象得益于村里95后新乡贤郑仁杰的助力。“我们的桃树采用了标准化宽行密植种植模式。这是目前最适合海岛的种植模式。这种模式不仅产量高,一亩可以产出五千到一万斤的桃,还能节约成本。”郑仁杰介绍。

能人齐回归 小岛“火”出圈

沈阳

连绵的山坡之上,一架架白色房车不停地转动着。沿着蜿蜒的山路,驱车而入,夕阳映照下的渔村风情尽收眼底。这个夏季,岱山县衢山镇凉峙村这个纯朴的海岛渔村,吸引了无数自驾游旅客前来打卡、休闲。

“室外2号桌,清蒸大鲳鱼!”“室外8号桌,生腌蟹膏!”顺着村道再往里,远远就能听到一阵吆喝声。在一幢红白相间的建筑内,吹拂海风,游客们品尝着地道的海鲜。

“他们真诚恳且热情,帮助我快速适应,我也期待他们能来青海,感受我们雪域高原之美。”“南加桑柔在舞台上载歌载舞自信的笑容、才仁南加在寝室感谢我送他拖鞋的微笑、才央卓玛在揽月湖大画艇上大笑等片段,都是这段旅程的美好回忆。”夏令营总营长陈慧超希望这次民族团结的“海洋之约”,能为玉树的孩子

得了可喜的成绩。目前,其有浙江省级民族团结进步重点培育单位20个,省级民族团结进步教育基地2个,省级铸牢中华民族共同体意识研究基地1个。

“从返乡创业‘新乡贤’到村民身边的‘贴心人’,郑仁杰通过集体采买的方式,为农户提供低价的肥料和农药,并为大家提供技术上的支持,每年为周边农户及集体增收数十万元。”金塘镇统战负责人说。当前,满园的桃子、桑葚等水果不仅甜了游客,也为村民们开辟出了新的增收渠道。

此外,自2019年成立乡贤联谊会以来,金塘镇按照新乡贤职业和特长分门别类,建立新乡贤动态信息库,充分挖掘新乡贤资源;在此基础上,抓好优质资源盘活与特色产业发

产业传帮带 群众受益多

郑文文

“白天静悄悄,晚上黑漆漆”,这是以前岱东镇涂口村人对村子的形容。近年来,岱山县岱东镇涂口村发挥新乡贤资源优势,积极布局民宿和餐饮等业态、打造户外垂钓基地和人间烟火露营,实现“一隅美”到“连片旺”,涂口村的上船涂徐福文化村已然成为游客的打卡胜地。

展。今年初,在衢山镇新乡贤参事会的牵线下,张盛与凉峙村达成合作协议,投资160余万元在村里选址新建了“船老大排档海鲜馆”。7月上旬开业以来,他的营业额每天在2.5万元以上,最多时近5万元。

“衢山风景怡人,旅游资源禀赋优异。如何让小岛更‘出圈’,让村民共享乡村旅游带来的成果,这一直是我们在思考的问题。”衢山镇新乡贤参事会秘书长金剑君介绍。

“党建引领、乡贤发力、群众受益”的乡贤助力乡村振兴新路子。”岱东镇相关负责人说。

走进岱山县高亭镇的文化礼堂,跟随着老照片、老物件、历史典故了解村居文化,跟着乡贤足迹学习乡贤榜样……这个暑假,文化礼堂成了孩子们暑期研学的热门打卡地。

在弘扬乡贤文化的同时,高亭镇统一战线还注重发挥乡贤在乡村振兴各领域参谋助手和引领示范作用,引导乡贤主动参与到基层治理、产业发展、生态环境等领域中。

几年前,为了将家乡美好和悠然的慢生活推介给更多人,在外打拼多年的陈雪波毅然回到家乡选择重新创业。在涂口村上船涂区域,她看到了家乡发展亲子乡村游的前景,但业态稀缺、人

才不足亦是摆在眼前的困境。“我希望尽我的绵薄之力,吸引更多业态入驻乡村,推动家乡休闲旅游业的发展。”她笑说,“梦想总要有的,说不定哪天实现了呢。”

情”为桥梁纽带,经党员干部与群众推荐,把有威望的退休干部、有影响力的经商人士、有“手艺”的技术人才纳入新乡贤群体。

等,实现了“线上+线下”双向交流互动。

近年来,高亭镇把弘扬乡贤文化作为推动乡村治理的有效抓手,在全镇范围内选树乡贤能人,充分发挥其引领作用,形成“立乡贤、学乡贤、做乡贤”的浓厚氛围。

“白天的生活很充实,晚上有篝火晚会,还有各种表演,感觉像回到了家。”在涂口村上船涂区域,她看到了家乡发展亲子乡村游的前景,但业态稀缺、人



高亭镇举办围炉煮茶话共富“引聚人才 智汇高亭”活动启动仪式 (本版图片由舟山市委统战部提供)